Komputery v

Dlaczego wtasnie
IBM PC?

Komputery IBM PC, a wiasciwie niezli-
czone ich kopie stanowia obecnie najlicz-
niejsza grupe komputerow na swiecie. Do
jakiegokolwiek kraju pojedziesz, zawsze
znajdziesz w nim te maszyny. Ale dlaczego
tak sie stato, mimo ogromnej konkurencji
na rynku sprzetu elektronicznego? Wiele
firm opracowato konstrukcje komputerow
osobistych, ale walke z konkurencja wy-
grat wlasciwie tylko jeden. Ziozylo si¢ na
to kilka powodow.

Pierwszy genialny pomyst
firmy IBM

Kiedy powstat pierwszy komputer IBM
PC, zdobyt on od razu duze uznanie. Mimo
duzej konkurencji sprzedawat si¢ dobrze,
ale nic jeszcze nie wrézyto mu tak oszata-
miajacej kariery. | wtedy “BlIG BLUE” (Ble-
kitny Kolos, nazywany tak od koloru liter
na znaku firmowym) - IBM zrobila posunie-
cie, ktore wielu ludziom nasuneto mysl, ze
jej menazerowie oszaleli. IBM opublikowa-
ta wszystkie dane techniczne i schematy
nowego komputera, dane ktore zawsze by-
ty najpilniej strzezona tajemnica producen-
tow. Jednak bardzo szybko ludzie przestali
sie dziwi¢. Po opublikowaniu schematow
IBM PC setki firm, giownie dalekowschod-
nich, na Tajwanie czy w Singapurze, zacze¢-
to produkowac kopie tej maszyny. Kompu-
ter jest wart tyle, ile warte jest jego oprog-
ramowanie, a firmy je produkujace zaczely
natychmiast pisa¢ programy na ten wias-
nie komputer. Napltyw nowego oprogramo-
wania spowodowat wzrost produkcji kom-
puterow, a ta dalszy rozwoj oprogramowa-
nia. | tak to kolo kreci sie do dzisiaj. Dla
giganta, jakim jest IBM, kopiowanie jego
wyrobow nie spowodowato wiasciwie zad-
nych strat. IBM nastawiona jest gilownie
na produkcje wielkich komputerow, a pro-
dukcja PC stanowi jedynie utamek jej dzia-
talnosci. Na rynku amerykanskim, najwaz-
niejszym dla IBM, oryginalne IBM PC sprze-
dawaly sie dalej znakomicie.

Drugi genialny pomyst firmy IBM

Cala konstrukcja IBM PC zostata zapro-
jektowana w formie “klockow”, ktore tak
jak Lego mozemy Iaczy¢ ze soba w réznych
kombinacjach. Do zainstalowania nowych
elementow lub wymiany starych, potrzebny
jest jedynie srubokret i moze to wykonaé
osoba zupetnie nie znajaca si¢ na techni-
ce, nawet dziecko. Obudowa tej maszyny
zostata zaprojektowana tak, ze nawet te-
raz, po uplywie prawie 15 lat rozwoju tech-
niki, mozemy zmiescic¢ w niej wszystkie po-
trzebne elementy. To wszystko dato wiele
korzysci, ktore wymienie nizej.

Kupujac komputer nie musimy od razu
wydawac wielkich pieniedzy. Mozemy na-
byé komputer w skromnej konfiguracji
(konfiguracja nazywamy zestaw elemen-
tow, kart, dyskow itp. zastosowany w da-
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nym komputerze), a nastepnie, w miare
zdobywania pieniedzy, dokupywaé i monto-
wagé kolejne elementy. Np. mozemy kupié
komputer z tanim, matym twardym dys-
kiem, a po pewnym czasie dokupi¢ drugi,
wigkszy. Kiedy zdobedziemy pieniadze, ku-
pujemy np. CD ROM. otwieramy obudowe,
przykrecamy dwie srubki i gotowe!

W przypadku uszkodzenia wymieniamy
jedynie popsuty element a nie cala, kosz-
towna plyte.

W miare rozwoju techniki mozemy swo-
bodnie wymieniac przestarzate elementy
lub dodawaé nowe. W chwili obecnej kom-
puter w nowoczesnej konfiguracji kosztuje
wraz z monitorem co najmniej 30 min. sta-
rych zlotych i niestety, stanie si¢ przesta-
rzaty po roku. Gdyby nie konstrukcja
modutowa, to po tym czasie musielibySmy
sprzedaé cala maszyne za nedzne grosze
i kupic nowy za kolejne kilkadziesiat milio-
now.

Teraz juz wiesz, dlaczego komputery
IBM PC zwyciesko walcza z konkurencja
przez tyle lat.

Jak licza komputery?

A co to nas wiasciwie obchodzi? My
chcemy bawic¢ si¢ grami, czasami napisa¢
jakis prosty tekst i go wydrukowaé. Po co
mamy wdawaé sie w tak skomplikowane
rozwazania? Przyjmijmy po prostu ze
w komputerze siedza krasnoludki i to one
wykonuja za nas “czarng robote”! Racja,
w komputerze rzeczywiscie siedza krasno-
ludki (niektore sa raczej zlosliwymi gnoma-
mi), ale mimo wszystko warto dowiedzie¢
sie czegos o ich obyczajach. Pamietajmy
bowiem, Ze niezaleznie co robimy na kom-
puterze, bawimy si¢ grami czy prowadzimy
powazne prace projektowe, to co widzimy
na ekranie jest zawsze rezultatem miliar-
dow obliczen wykonanych przez maszyne.
Kiedy walczysz z kosmitami, krew Scieka
z monitorai z glosnikow stychaé jeki gina-
cych tysigcami androidow, to wszystkie te
efekty sa jedynie rezultatem mrowczej pra-

cy komputerowych krasnoludkéw, nie-
ustannie obliczajacych, jakie polecenie ma
wystac komputer do monitorai jaki efekt
dzwiekowy ma odtworzyé karta dzwigkowa.
Jest jeszcze jeden powéd, dla ktorego war-
to napisaé pare stow o systemie dwoéjko-
wym, bo takim wiasnie postuguje si¢ kom-
puter. Wiekszosé Czytelnikéw EdW to po-
czatkujacy elektronicy, a dla nich znajo-
mos¢ systemu binarnego jest tak wazna,
jak dla pisarza znajomosg¢ alfabetu.

Dwoma bardzo waznymi wynalazkamii
w historii cywilizacji sa: pismo alfabetycz-
ne i pozycyjny zapis liczb. Zanim wynale-
ziono pismo alfabetyczne, ludzie probowa-
li zapisywaé swoje mysli uzywajac dla kaz-
dego slowa osobnego znaku, podobnie jak
do dzisiaj czynia Chiniczycy i Japonczycy.
Bylo to jednak bardzo niepraktyczne ponie-
waz ilosé znakow (tzw. hieroglifow) nie-
ustannie wzrastata, na kazde nowe poje-
cie trzeba bylo wymysla¢ nowy znak. Znajo-
mosé pisma byla dostepna jedynie dla bar-
dzo nielicznej grupy wyksztatconych ludzi,
przewaznie kaptanéw. Alfabet, a wlasciwie
zestaw hieroglifow chinskich liczy okoto
350 tysiecy znakow. Czy wyobrazasz so-
bie, co cierpia chiniskie i japonskie dzieci
w szkotach? Sprobuj nauczyé si¢ tylu zna-
kow zamiast niecalych trzydziestu, uzywa-
nych w pismie fonetycznym, gdzie litera
odpowiada okreslonemu dzZwiekowi, a nie
pojeciu.

Podobne kiopoty mieli niegdys ludzie
z liczbami. No bo jak wymyslié osobny
znak dla kazdej liczby, jezeli tych liczb jest
nieskonczenie duzo? Jak wykonywaé na
tych liczbach dziatania matematyczne? Do
czasu wynalezienia pozycyjnego systemu
zapisu liczb matematyka praktycznie nie
istniata. Tysigce lat temu, w Indiach doko-
nano tych dwoch wynalazkow, ktére umoz-
liwity rozwéj kultury i cywilizacji Swiata: pis-
ma alfabetycznego i dziesietnego zapisu
liczb. O ile pismo alfabetyczne jest w zasa-
dzie doskonate, to wraz z wynalezieniem
komputeréw zapis dziesietny zaczat byé
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niewygodny. Dzisiaj praktycznie wszystkie
obliczenia w Swiecie wykonywane sa
w systemie dwojkowym, a jedynie ich wyni-
ki, dla wygody ludzi ttumaczone sa przez
kalkulatory czy komputery na system dzie-
sietny.

Aby zrozumieé zasade systemu dwojko-
wego, najpierw musisz zrozumie¢ na czym
polega system dziesigtny, ktorym poslugu-
jemy sie na co dzien, nie bardzo zdajac so-
bie sprawe, co wlasciwie robimy. A wiec
do dzieta!
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Napisatem jakas liczbe. Ty na pewno jq
odczytatas i wiesz, ze napisatem “tysigc
dwiescie trzydziesci cztery”. Dlaczego
wiasciwie tak wiasnie czytamy liczby, prze-
ciez 1234 to razem 1+2+3+4 czyli raptem
10, a nie przeszio tysigc! Sprébujmy prze-
czytac ta liczbe inaczej: “Jeden tysiac,
dwie setki, trzy dziesiatki i cztery jednost-
ki”. Troche to dziwnie brzmi, ale wszystko
sie zgadza. | tu dochodzimy do sedna
sprawy: system dziesigtny jest systemem
pozycyjnym, czyli ze na kolejnych pozy-
cjach, od prawej do lewej zapisujemy kolej-
no: jednostki, dziesigtki, setki, tysiace, dzie-
sigtki tysiecy, setkd tysiecy, miliony i tak dalej.

Teraz zastanowmy sie co to sg setki, ty-
sigce, dziesiagtki
tysiecy, co wiasci-
wie oznaczajq te
kolejne pozycje?
Jednym z dziatan
w matematyce
jest potegowanie.
Podniesienie ja-
kiejs liczby do potegi oznacza pomnozenie
Jjej przez sama siebie. Tak wiec dwa do po-
tegi drugiej (piszemy to 22) rowna sie
2:2=4. Mozemy takze mnozy¢ liczby przez
siebie wielokrotnie, podnoszac je do coraz
wyzszej potegi. Na przykiad trzy do potegi
trzeciej (3%)bedzie si¢ rownaé: 3:3:3= 9,
cztery do potegi pigtej ( 4° )44 444 = ....
sama policzile!

Jeszcze jedna wazna sprawa: matema-
tycy przyjeli, ze kazda liczba podniesiona
do potegi pierwszej jest rowna samej so-
bie, czyli ze szes¢ do potegi pierwszej
(6%) rowne jest szesé. Interesujace jest,
co si¢ stanie kiedy podniesiemy jakas licz-
be do potegi zerowej! Otoz, kazda liczba
podniesiona do potegi zerowej jest rowna
1! Tak wiec, na przykiad: 27°=1.

Wroémy teraz do naszego systemu
dziesietnego. PowiedzieliSmy juz, ze na ko-
lejnych pozycjach zapisujemy jednostki,
dziesiatki, setki i tak dalej. Ciekawe, czym
s te wartosci? Alez.... jeden. dziesiec,
sto, tysiac, dziesie¢ tysiecy.... to przeciez
kolejne potegi dziesieciu! 1 = 10°, 10
=10, 100 =103 1000 =103 10000
= 101 tak dalej. Stad wiasnie nazwa: sys-
tem pozycyjny, dziesietny. Widzisz, jakie
madre rzeczy wymyslili tysiace lat temu ci
bramini!

Kazda liczba podniesiona do
polegi pierwszej jest rowna
samej sobie.

Kazda liczba podniesiona do
potegi zerowej jest rowna 1.

Aby jeszcze lepiej zrozumie¢ zasade po-
zycyjnego systemu zapisu liczb, zrobimy
sobie tabelke.

Potegi 10 10 103 102 10% 10°
Ich warto$¢ 10 000 1000 100 10 1
Przyidad 7 8 2 9 3

Liczba wpisana do tabelki to:

710% + 8103 + 2:102 + 9:10* + 3:10°
=7:10000+8:1000+2:100+9:10+3 4
= 70000 + 8000 + 200 + 90 + 3 = 78293.

Dlaczego jednak system dziesietny,
a nie na przykiad siodemkowy, dziewigtko-
wy, dwudziestkowy? To proste: pierwszym
przyrzadem do liczenia byly palce, a jak
wiadomo jest ich wiasnie dziesigé! Istnialy
wszakze inne systemy, np. starozytni Babi-
loniczycy liczyli prawdopodobnie w syste-
mie dwunastkowym. Pozostatosci tego
systemu widaé w podziale dnia na godziny,
a godzin na minuty.

Poczatkowo komputery liczyly tak jak
my, w systemie dziesigetnym. Stwarzato to
ogromne kiopoty. Powiedzmy, ze kazdej
cyfrze odpowiadato w ukiadzie komputera
jakies napiecie pradu, na przykiad
0=0Volt, 1 =1V, 2 = 2V i tak dalej.
Strasznie to komplikowato konstrukcje
maszyny i prowadzito do pomyiek. Bo, na
przykiad, co komputer miat zrobi¢ jezeli na-
piecie wynosito 4,5V? Odczytac to jako 4
czy jako 5?

Zaczeto szukaé
prostszego rozwigza-
nia, kombinowaé,
jakby tu ograniczy¢c
ilos¢ cyfr, ktorymi
postuguja sie ukiady
elektroniczne. W kor-
cuznaleziono rozwigzanie idealnie proste,
najprostsze z mozliwych.

System dwoéjkowy: tylko dwie
cyfry

Jego zasada jest tak prosta, jak zasada
systemu dziesietnego. W systemie dziesiet-
nym zapisywaliSmy na kolejnych pozycjach
kolejne potegi liczby 10. W systemie dwoj-
kowym zapisujemy kolejne potegi liczby 2.

Przypomnij sobie poprzednia tabelke
i porownaj ja z ta zamieszczona ponizej.

Potegi2 26 25 2¢ 23 22 21 20
Ichwartosé 64 32 16 8 4 2 1
Pyidad 1 0 1 0 1 1 1

Liczha wpisana do tabelki to
1010111(3|N), czyli:

124025 +12%+02° +122+ 121 +12°
=164+032+116+08+14+12+11
=64 +16 +4 + 2 + 1 = 87(pec)- (Jezeli
w jakims tekscie postugujemy si¢ zapisem
dwéjkowym, to dla unikniecia pomyiek po
liczbie zapisanej dwojkowo dodajemy
“BIN” lub “B”, od angielskiego stowa “bi-
nary”- dwojkowy. Analogicznie po liczbach
dziesietnych mozemy dodaé¢ “DEC” lub
“D”, od “decimal” - dziesigtny).

Jak widzisz, w systemie dwojkowym
uzywamy tylko dwoch cyfr: 0 i 1. Mozesz
sobie chyba wyobrazié¢, jak upraszcza to
wszystkie obliczenia (jak latwa jest tablicz-
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ka mnozenia w tym systemie ). Ale naj-
wigksze korzysci z zastosowania tego sys-
temu ma elektronika, a w szczegolnosci
komputery. Elektronicy przyjeli ze jezeli
w jakims przewodzie lub na nézce “kostki”
ukiadu scalonego jest jakies napiecie, to
oznacza to “1”, jezeli napigcia nie ma -
”0". Trudno teraz o pomyiki, przenoszenie
danych odbywa si¢ szybko i bezbiednie!

Jeszcze jedna, bardzo wazna sprawa:
stan 1 lub 0 w jakims punkcie uktadu kom-
putera jest nazywany bitemi jest to naj-
mniejsza jednostka informacji. Trudno by
bylo jednak zapisywac wieksze liczby lub
wiegksze ilosci informacji korzystajac z po-
jedynczych bitow. Dlatego tez informatycy
umowili si¢, ze dane beda zapisywac
i przesyla¢ w "stowach” po 8 bitow kazde.
Stowo skiadajace si¢ z oSmiu bitéow nazy-
wamy bajtemi jest to podstawowa jednos-
tka informaciji.

To jest wiasnie przykiad bajtu (w skro-
cie 1 B): 10011111 gn). Sprobuj sama po-
liczy¢, jaka liczbe w systemie dziesietnym
on reprezentuje.

Najmniejsza wartos¢ jednego bajtu to
oczywiscie: 00000000 sin), a najwieksza
to: 11111111 iv). Koniecznie oblicz jego
wartosé i zapamietaj ja. Bedzie Ci ona
w przysziosci bardzo potrzebna!

Z pojeciem bajtu bedziesz si¢ nieustan-
nie spotykac. Bajt jest bowiem podstawo-
wa “miarg” we wszystkich pracach wykony-
wanych na komputerze. W bajtach podaje
sie wielkosc plikow, w bajtach okresla si¢
pojemnos¢ dyskietek, dyskow twardych,
CD ROMow i pamieci komputera. Ponie-
waz jednak jeden bajt to bardzo niewielka
ilos¢ informacji, wprowadzono wigksze jed-
nostki. Zapamietaj:

1 KB (kilobajt) = 1024 B

1 MB (megabaijt) = 1024 KB = 1 048 576 B
1 GB (gigabajt) = 1024 MB = 1 048 576 KB
=1073741824B

Dlaczego 1024, a nie 1000? Liczba
1024 to 21°, a postugujemy sie przeciez
systemem dwojkowym.

Jak juz wspomnialem, wszystkie obli-
czenia dokonywane obecnie na Swiecie,
prowadzone sa w systemie dwéjkowym,
a jedynie ich wyniki tumaczone sa na sys-
tem dziesietny. Takze prawie wszystkie
wspotczesne urzadzenia elektroniczne, zre-
alizowane w tzw. “technice cyfrowej” wyko-
rzystuja zapis dwojkowy. Twoj odtwarzacz
kompaktowy to nic innego jak maly, wyspe-
cjalizowany komputerek, nieustannie prze-
liczajacy dane odczytane z plyty, oczywis-
cie zapisanej samymi “zerami” i "jedynka-
mi”. Podobnie dziata elektroniczny zega-
rek, elektroniczny zamek w drzwiach, duza
czesé telewizora, magnetowidu i radia.
Wigkszosé informacji, przekazywanej w gi-
gantycznych ilosciach pomiedzy kontynen-
tami, krajami i ludzmi przekazywana jest
takze w systemie dwéjkowym.

Zbigniew Raabe
wspotpraca: Basia Raabe
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